

УДК 34.09

ПРОФИЛАКТИКА ПРОПАГАНДЫ НАСИЛИЯ И ЖЕСТОКОСТИ

© 2018

A. С. Шиленков

Лысковская прокуратура Нижегородской области

Рассматривается профилактика пропаганды насилия и жестокости. Актуальность ее обусловлена тем, что данная проблема достигла чуть ли не своего максимума. Предложены пути исследования приоритетных направлений противодействия распространению предметов, пропагандирующих насилие и жестокость в обществе.

Ключевые слова: пропаганда насилия, жестокость, СМИ, сеть Интернет, жестокое обращение, профилактика.



A. С. Шиленков

Помощник прокурора Лысковского района
прокуратуры Нижегородской области,
юрист 3 класса

В современном мире, в эпоху постиндустриального общества, связанного с развитием информационных технологий и массовых коммуникаций, расширение границ масс-медиа имеет существенное влияние и воздействие на социально-психологическое здоровье общества. Фактически, культурно-мотивационная и ценностно-ориентационная составляющие общественного сознания строятся на основе общественного мнения, создаваемого через СМИ и сеть Интернет, вследствие чего возникает программа, по которой функционирует и развивается большая часть общества, в т.ч. молодежь.

До сих пор не произошло глубокого изучения причин влечения человека к жестокому и грубому, однако некоторыми авторами обосновывается позиция о том, что человека создает его воспитание и влияние на него извне¹, и мы вполне разделяем указанную позицию. Высокий уровень доверия людей к средствам массовой информации, видеофильмам, публикациям, всевозможным публичным выступлениям, проповедям, призыва姆 и т.п., как свидетельствуют фундаментальные психологические исследования, может серьезно поражать психологическую, эмоциональную систему как одного человека, так и всего социума, подвергая его изменениям, влияние которых зачастую является откровенно вредным, разрушительным в отношении самого общества². Важно, чтобы уголовное право стало неким препятствующим и противодействующим элементом этому опасному и достаточно интенсивно распространяемому воздействию.

Что касается сегодняшнего дня, то каждый из нас может убедиться в том, что проблема пропаганды насилия и жестокости достигла чуть ли не своего максимума. Сеть Интернет заполнена фото- и видео-

продукцией со сценами жестоко обращения с людьми и животными, сценами насилия и безжалостности. Сфера телевидения и печатных СМИ является более «чистоплотной» в этом отношении, однако и здесь то тут, то там проскальзывают отвратительные фрагменты, наполненные злобой и бесчеловечностью.

Считаем целесообразным остановиться на исследовании приоритетных направлений противодействия распространению предметов, пропагандирующих насилие и жестокость в обществе.

1. Введение административной и уголовной ответственности за изготовление и распространение предметов, пропагандирующих насилие и жестокость в обществе.

Данное направление, главным образом, будет иметь своей целью общую и частную превенцию к возможному противоправному поведению индивида. Однако не стоит забывать и о других целях, таких как восстановление социальной справедливости и исправление осужденных.

Для современного демократического государства криминализация деяний и введение уголовной ответственности за новые действия являются фактором, влияющим на установление новых запретов, что противоречит либерализации общественных отношений и гуманизации развития уголовного законодательства³, однако в ситуации, когда пропаганда насилия и жестокости, фактически, достигла своего апогея, данные действия, полагаем, вполне оправданы и послужат исключительно в положительном направлении, в целях повышения уровня нравственности и морали в обществе.

Безусловно, для привлечения лица к уголовной или административной ответственности необходимо наличие состава административного правонарушения или уголовного преступления, и здесь, на наш взгляд, ключевым фактором будем профессиональная экспертная оценка предмета преступления или правонарушения. Ведь один материал может содержать сцены насилия и жестокости и провоцировать на их совершение, а другой содержать те же самые сцены, но вызывать у человека отвращение к ним и пропагандировать, к примеру,уважение к ветеранам войны, патриотизм и запрет на военное разрешение конфликта. Аналогичное мнение имеет и И.Г. Сугаков⁴.

2. Создание специализированного государственного органа либо обособленного структурного подразделения на базе одного из органов власти на федеральном уровне, в задачи деятельности которого входило бы выявление предметов, пропагандирую-

щих насилие и жестокость в обществе, через анализ сети Интернет, телевидения и средств массовой информации, а также взаимодействие с интернет-провайдерами, руководством федеральных каналов и редакций СМИ для блокирования противозаконных материалов и выявления правонарушителей. Помимо этого, данный орган должен будет тесно сотрудничать с правоохранительными органами и структурами, такими как полиция и прокуратура.

В научной литературе распространена позиция, согласно которой ослабление социального и правового контроля за информированием общества в сфере насилия и жестокости в информационном пространстве как раз и приводит к распространению негативных и отрицательных материалов⁵, а предложенное нами направление вполне способно решить данную проблему.

3. Формирование общественного правосознания, направленного на создание у личности отвращения к восприятию жестоких и аморальных сцен и возможному их дальнейшему распространению, а также побуждение индивида к немедленному сообщению о таких предметах и материалах в правоохранительные органы.

В рамках данного направления стоит особо выделить построение и развитие системы медиаобразования несовершеннолетних, предусматривающей предоставление школьникам информации об их правах и возможностях в получении той или иной информации через СМИ и Интернет, а также об ограничениях в данной сфере. К счастью, данным вопросом уже активно начала заниматься такая общественная организация, как «Ассоциация юристов России». В частности, ее Нижегородское отделение проводит с школьниками уроки правовой грамотности и просвещения (в том числе и в сфере работы подростков в сети Интернет)⁶. В данном же направлении работают и сотрудники районных и городских прокуратур Нижегородской области⁷. Помимо этого необходимо сохранить общечеловеческие культурно-нравственные и высокоморальные ценности и принципы, обезопасить общество от толерантного и ничем не урегулированного освещения сферы насилия и жестокости.

Проведение эффективной и рациональной правовой политики на современном этапе развития российского общества является одним из важнейших факторов возрождения общественной нравственности и морали, несколько потерявших свой вес за последние 20 лет. Основной же целью государственной политики в указанной сфере правоотношений является ста-

новление правового государства, обеспечение общественной безопасности и гарантированной реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина.

Кроме того, хотелось бы отметить положительную тенденцию в этом направлении в последнее время. В осеннюю сессию 2014 года в Государственную Думу РФ были внесены два законопроекта по данной тематике: N 383177-6 и N 511640-6, предусматривающие внесение изменений в Кодекс об административных правонарушениях РФ, Закон «О средствах массовой информации» и в Федеральный закон от 27 июля 2006 г. N 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» (однако никаких замечаний по поводу внесения изменений в действующий Уголовный Кодекс РФ там не оговорено)⁸.

Если общество и государство стремится достичь поставленных целей своего развития, то борьба с пропагандой насилия и жестокости не только оправданна, но и неотвратима. При этом только системная борьба с использованием всех средств – политических, правовых, организационных, морально-этических и других – поможет добиться нужного результата, и, конечно, при условии, что ни одно проявление этого зла не останется безнаказанным.

Библиографический список

1. Автоматизированная система обеспечения законодательной деятельности // официальный сайт Государственной Думы РФ [Электронный ресурс]. URL: [http://asozd2.duma.gov.ru/main.nsf/\(Spravka\)?OpenAgent&RN=383177-6](http://asozd2.duma.gov.ru/main.nsf/(Spravka)?OpenAgent&RN=383177-6) (дата обращения: 01.03.2015).

2. Гавров С.Н., Миляева Ю.В., Лопатина О.Г. Воспитание как антропологический феномен. Учебное пособие. М.: Форум, 2011. 239 с.

3. Иванов А.Н. Пропаганда насилия и социальная ответственность средств массовой информации // Криминальное насилие: общие проблемы и опыт борьбы в Республике Саха (Якутия). М.: Российская криминологическая ассоциация, 2004. С. 74–75.

4. Лапаева М.В. Помочь детям узнать Основной закон своей страны обязанность прокурора // Законность и правопорядок. 2013. N 3(6). С. 39–42.

5. Нижегородское отделение общественной организации «Ассоциация юристов России» // официальный сайт [Электронный ресурс]. URL: <http://alrfnnov.ru> (дата обращения: 11.04.2015).

6. Осокин Р.Б. Криминализация изготовления или распространения произведений, пропагандирующих насилие и жестокость: аргументы «за» и «против» // Закон и право. 2014. N 3. С. 28–31.

7. Сугаков И.Г. Особенности организации, проведения и использования экспертизы по делам об изготовлении и сбыте порнографических предметов и произведений, пропагандирующих культ насилия и жестокости // Актуальные вопросы использования достижений науки и техники в расследовании преступлений органами внутренних дел (вопросы криминалистики). Труды Академии. М.: Изд-во Акад. МВД СССР, 1990. С. 123–130.

8. Чабанянц М.Б. Уголовно-правовые и криминологические проблемы, порождаемые демонстрацией сцен насилия и жестокости // Труды юридического факультета Ставропольского государственного университета. Ставрополь: Сервисшкола, 2002. Вып. 1. С. 185–187.

1. Гавров С.Н., Миляева Ю.В., Лопатина О.Г. Воспитание как антропологический феномен. Учебное пособие. М.: Форум, 2011. С. 108.

2. См. подробнее: Иванов А.Н. Пропаганда насилия и социальная ответственность средств массовой информации // Криминальное насилие: общие проблемы и опыт борьбы в Республике Саха (Якутия). М.: Российская криминологическая ассоциация, 2004. С. 74–75.

3. См. подробнее: Осокин Р.Б. Криминализация изготовления или распространения произведений, пропагандирующих насилие и жестокость: аргументы «за» и «против» // Закон и право. 2014. N 3. С. 28–31.

4. См. подробнее: Сугаков И.Г. Особенности организации, проведения и использования экспертизы по делам об изготовлении и сбыте порнографических предметов и произведений, пропагандирующих культ насилия и жестокости // Актуальные вопросы использования достижений науки и техники в расследовании преступлений органами внутренних дел (вопросы криминалистики). Труды Академии. М.: Изд-во Акад. МВД СССР, 1990. С. 123–130.

5. См. подробнее: Чабанянц М.Б. Уголовно-правовые и криминологические проблемы, порождаемые демонстрацией сцен насилия и жестокости // Труды юридического факультета Ставропольского государственного университета. Ставрополь: Сервисшкола, 2002. Вып. 1. С. 185–187.

6. Нижегородское отделение общественной организации «Ассоциация юристов России» // официальный сайт [Электронный ресурс]. URL: <http://alrfnnov.ru> (дата обращения: 11.04.2015).

7. См. подробнее: Лапаева М.В. Помочь детям узнать Основной закон своей страны обязанность прокурора // Законность и правопорядок. 2013. N 3(6). С. 39–42.

8. Автоматизированная система обеспечения законодательной деятельности // официальный сайт Государственной Думы РФ [Электронный ресурс]. URL: [http://asozd2.duma.gov.ru/main.nsf/\(Spravka\)?OpenAgent&RN=383177-6](http://asozd2.duma.gov.ru/main.nsf/(Spravka)?OpenAgent&RN=383177-6) (дата обращения: 01.03.2015).

PREVENTION OF VIOLENCE AND CRUELTY PROPAGANDA

A. S. Shilenkov

Assistant Prosecutor of the Lyskovo district,
the Prosecutor's Office of the Nizhny Novgorod region, lawyer of the 3rd class

The article is devoted to the prevention of violence and cruelty propaganda. The relevance of the topic is due to the extent of this problem. The author proposes some ways for research in priority areas of counteraction to the distribution of objects used to promote violence and cruelty in society.

Keywords: propaganda of violence, cruelty, mass media, Internet, child abuse, prevention.